

La Libertad

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado)

Madrid: mes UNA peseta. — Provincias: trimestre; CINCO. — Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos DOCE. — Cuba y Puerto Rico trimestre, DIEZ. — Filipinas, trimestre QUINCE. 25 ejemplares, 75 céntimos. — Número suelto 5 céntimos.

Teléf. 1.011

DIRECTOR

DON GUILLERMO RANÇES

OFICINAS: Libertad, 25 principal.

Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61, Director M. Lorette. — Anuncios correspondencia en España, al ADMINISTRADOR. 25 ejemplares, 75 céntimos. — Número suelto, 5 céntimos.

1.ª Edición.

El Gobierno y el Ayuntamiento

Hace mucho tiempo que las Corporaciones municipales de la villa, y corte son impopulares; todo el mundo sabe que la codicia, la vanidad, el deseo de mando, son los móviles que conducen a los Concejales a la casa del pueblo más bien para explotarlo y barajarle que para administrar sus fondos y velar por sus intereses; y todas estas cosas han despertado en el pueblo de Madrid esa antipatía profunda, ese rencor justificado y creciente que se aumenta y se corrobora más de año en año; porque los consumos con sus abusos, las calles con su suciedad, los ensanches con su lentitud, la higiene con sus defectos abandonos, son testigos que deponen con energía contra el Ayuntamiento, y son delatores que corroboran al pueblo en sus odios porque descubren y afirman sus sospechas, confirmadas a veces de modo tan patente que el candidato de edil que hemos visto sucio y pedregado, al poco tiempo de esgrimir ó de empujar la vara, nos ha salpicado el rostro con el fango que levantaba su carruaje, donde la inmoralidad triunfante pasaba con desfachatez el botín de sus victorias.

Estos rencores hicieron que el pueblo de Madrid volviera sus miradas con grande recelo hacia la Casa de Villa desde el momento en que supo que allí se habían de votar y distribuir crecidas sumas para la celebración de los festejos del Centenario de Colón, y esos recelos llegaron a su colmo cuando se supo que el Ayuntamiento de Madrid era tan pródigo en sus planes como egoísta y desacertado en los medios elegidos para realizarlos.

La impopularidad del Ayuntamiento llegó a su colmo, porque estaban también recientes las heridas que produjo el motín de las verduleras, y en vista de esto, el Sr. Bosch, procedió con prudencia al suspender los acuerdos tomados por la mayoría respecto de los festejos que habían promovido mayores protestas por parte de la pública opinión.

Hasta ahora resulta que el único acto verificado por el Sr. Alcalde, ha sido una rectificación a los acuerdos del Ayuntamiento, haciendo uso de la única facultad que la ley le concede en este sentido; pero es lo cierto, que como Alcalde no puede hacer otra cosa que oponerse a estos acuerdos, porque por sí mismo nada puede concertar; resultará que al fin habrá de acceder a lo que convenga a la mayoría, sea pena de que no existan festejos de ninguna clase.

Resulta, pues, que la acción del alcalde es limitada, y de aquí se desprende su irresponsabilidad en los acuerdos de la mayoría, irresponsabilidad que también cabe al gobierno que no puede influir en manera alguna en las gestiones municipales, siempre que no haya de llegar al extremo de la suspensión, que antes debe ser muy discutida y muy justificada.

Existen, pues, una valla muy grande entre el Ayuntamiento y el Gobierno, valla que no puede abrirse de una manera normal, pero que si es preciso nos veremos en el caso de aconsejar que se abra a viva fuerza, porque si la mayoría, que es fusionista, es un obstáculo para la buena administración, debe ser expulsada de la casa de la Villa.

Pequeñeces

Ayer, según dice *El Heraldo*, anduvo el orden público comprometido, porque circularon proclamas y hojas revolucionarias.

A la redacción de *El Heraldo* llegaron dos chispazos.

Es decir dos hojas.
... una de ellas, encabezada *Al pueblo*, es una proclama revolucionaria pidiendo que se apreste todo el mundo a derribar lo existente; la otra, más modesta, se titula *Manifestación protesta*, y se limita a invitar al pueblo madrileño para que asista el domingo próximo a una manifestación protesta contra el actual Alcalde de esta villa y corte.

La primera, lleva por único pie estas palabras: *España, Agito tigo*. La segunda está firmada *La Comisión*.

La primera proclama, en vez de aparecer como dirigida al Pueblo, parece dirigida a los Concejales, que son los que están derribando todo lo existente.

Y la segunda, que firma *La Comisión*, bien podría resultar la comisión de un delito.
Los federales de San Sebastián están a punto de enviar al jefe a traer espárragos, ni más ni menos que si fueran fusionistas.
He aquí la razón, según un colega de la noche:
«El grupo federal está muy descontento por que el Sr. Pity Margall se ha excusado de venir aquí y envía para que hable en el meeting que se celebrará el día 4 del próximo Septiembre al señor Vallés y Ribot».

No hacen bien en enredarse en San Sebastián los federales.
Porque no es la primera vez que *Lagarbijo* ha dejado de ir a torear a cualquier punto.
Y le ha sustituido *El Pelele* ó *El Infundido*. Quedando satisfechos los inteligentes, y convencidos.

Porque a pocos federales, poco menso.
Verán ustedes lo que hace *La Justicia* cuando no se entretiene en decir cosas ininteligibles para el propio Sr. Salmorón:
«Las veinticuatro reses vacunas muertas el 28 del pasado en el Matadero, y puestas a la venta, estaban enfermas, efectivamente».

Después de todo, casi resulta justificado en estos casos que esa carne enferma se haya podido utilizar sin perjuicio para la salud.

Porque resistimos la epidemia republicana. Y no nos resentimos.

Dice *El Correo*:

«En la estación sanitaria de Irún ha sido detenido un francés que al llegar presentó síntomas sospechosos.»

«Colega, por Dios!

Que hay que taparse la nariz ante esas presentaciones.»

En la fábrica de Trubia aguardan al señor Sagasta para que presencie la fundición de algunos cañones.

Menos mal que ya el Sr. Sagasta verá la fundición sin inmutarse.

Porque ya no le podrán servir los cañones como instrumentos de conspiración.

Pero es notable esta última parte del telegrama en que se da cuenta de ello y que copiamos de *El Correo*:

«En el balneario de Candas las aguas buenas. Todo lo demás muy demudado. — *El corresponsal*».

«Como quien dice:

«Las aguas excelentes. El pan por las nubes. Ruina y desolación por todas partes. Sagasta entre nosotros. — *El corresponsal*».

INTERVIEW CON EL SR. SILVELA

Según vemos en *El Liberal* de ayer, el señor Silvela ha dispensado su amable preferencia al Sr. Moja y Bolívar, confiándole algunas de sus opiniones en materia constitucional, tan delicada, cual es la que se refiere a la duración del cargo de la presidencia del Congreso.

La dificultad, siempre grave de interpretar bien el pensamiento de un hombre político, se agranda y hace más difícil, cuando se trata de transmitir, con exactitud y acierto, todo aquello que se confiara antes a la memoria; mas como las opiniones que el Sr. Moja y Bolívar transmite a *El Liberal*, como declaradas por el Sr. Silvela, se armonizan en principio con las que en otras ocasiones ha expuesto el distinguido exministro de la Gobernación, las publicamos desde luego, salvando nuestro criterio respecto a detalles de la conferencia.

Las Presidencias de las Cámaras.

«Yo entiendo — refirió el Sr. Moja que dijo el Sr. Silvela — que la Constitución del 69 dispuso sabiamente que la presidencia de las Cámaras durara tanto como ellas mismas. Era éste uno de los muchos principios conservadores que aquel Código contiene, y por ende gubernamentales, pues atendido el estado de las ideas políticas preponderantes en Europa, conservador y gubernamental viene a ser lo mismo.

Padece, por lo tanto, un error al no mantener ese precepto en la Constitución vigente, si bien puede subsanarse con la conducta de los Gobiernos y de las mayorías, sanamente inspirada.

El presidente debe permanecer con el apoyo de los partidos, mientras sucesos políticos de suma gravedad no exijan un cambio de personas.

Considero prolija la enumeración de las razones en que me apoyo para afirmar, y voy a ocurrir a una objeción que es de entidad para algunos. Entienden éstos que convendría renovar con varias elecciones el personal de expositores de las Cámaras para allegar votos conservadores en la Junta Central; equívocación gravísima, porque el intento de hacerlo quebrantaría el prestigio del cargo, y lo conveniente para un Gobierno que quiera aplicar con lealtad la ley electoral, está en que predominen las oposiciones en la Junta Central.

La Junta del Censo y el sufragio

Jamás se hubiera llevado a cabo la difícil obra del primer planteamiento del sufragio universal como se llevó en 1890, con la adaptación de la ley a las elecciones provinciales y municipales, sin la cooperación patriótica y utilísima de la Junta del Censo. Poco importaron algunos rozamientos y molestias para mí y para el Gobierno, originados de aquellos debates; lo principal fue que la adaptación y el penoso trabajo de reglamentación y formación del primer censo se realizaron sin una protesta, sin un agravio, sin que fuera necesario imponer multa ninguna a corporaciones ni autoridades.

Luchó la Junta en determinados casos, y censuró en alguna ocasión, a mi juicio, sin razón bastante para ello; pero mi entonces ni nunca se inspiró ni podrá inspirarse en pequeñas pasiones de partido, porque nada vale ni valdrá cuando el apoyo de la opinión le falte.

Lo que no resisto, no apoyo.

Aunque su intervención parezca en momentos dados enojosa para los Gobiernos, ni los partidos ni sus directores han de olvidar que en política, como en todo orden moral, lo que no resisto, no apoyo; y no apoyo en el sentido elevado en que los hombres parlamentarios deben querer que apoye esa institución, si se convirtiera en una rueda más puesta al servicio de un Gobierno de partido; que tal sería el día en que, por combinaciones más ó menos naturales, resultara compuesta de ministros.

Los dos presidentes.

«Mi opinión, pues, se pronuncia clara y resuelta en el sentido de que el partido conservador cometerá un error de bulto en su conducta si no mantiene en las legislaturas sucesivas las mismas personas que hoy se hallan al frente del Senado y del Congreso, sin pensar en sustituir a los Dres. Martínez Campos y Pidal. Ambos han desempeñado sus cargos con una lealtad para el Gobierno, con una abnegación, con tal celo y tormenta, que podrán ser igualados, más no superados por nadie. Si murmuraciones, señalando lentitudes, hubo en

la mayoría del Congreso, partieron de aquellos que no ven de cerca los sucesos, no tienen en cuenta lo que son los reglamentos y los hábitos de nuestra Cámara popular y no piensan que combatirlos de frente y violentamente produciría choques mucho más dañosos para la mayoría y para el Gobierno que los ocurridos.»

Reserva conveniente.

«Cuanto manifiesto no pasa de ser una opinión mía. Es natural que el gabinete nada tenga pensado ó decidido en el particular, porque no es prudente que los gobiernos anticipen sus juicios sobre tales problemas hasta el momento en que se haga precisa la solución.»

Estas son las declaraciones que el Sr. Moja atribuye al Sr. Silvela.

En lo fundamental parecemos apropiadas a lo que hemos tenido ocasión de oír más de una vez a aquel ilustre político; pero no por eso las recogemos sin las reservas oportunas.

La cuestión social

Creo yo, en uso de mi perfecto derecho, que conviene que los periodistas conservadores les hagamos la verdad de la manera más dulce y amable posible a las clases conservadoras, no porque estemos en peligro de muerte, pero sí porque ha llegado el momento de que el socialismo que hizo reír a nuestros padres, que nos hace pensar a nosotros y que probablemente hará temblar a nuestros hijos, tenga un freno, una valla, un obstáculo que lo detenga, y no es no con jarabe de bayonetas con lo que se cura eso que parece cuando comienza, un divieso, que ahora parece un cáncer, y que dentro de poco no parecerá, sino que será gangrena.

No, no es el socialismo lo que debe meternos miedo en España, en donde la cuestión de clase no existe, porque los grandes de nuestra tierra alternan con los toreros, y no hay ninguno de nosotros, más ó menos alto *per se* ó *per accidens*, que se desdenen de fumar un cigarro con su zapatero; no, la tremenda cuestión social no puede existir en España, donde somos fundamental y esencialmente democráticos, en España, que ha enseñado al mundo entero el arte del parlamentarismo cientos de años antes de que tal atrevimiento tuviese puebo alguno de la tierra.

Lo que hay es, triste pero torzoso es confesarlo, profundo egoísmo en las clases conservadoras, desprecio para los vencidos de hoy, miedo a los vencedores de mañana y todo porque aquí quien tiene un modo de vivir seguro se encierra entre las cuatro paredes de su casa ó las que tenga; y no quiere pelear, porque, nuestros maravillosos oradores, nuestros escritores eximos que tal vez son demás para los que habitual y confortablemente los oímos en el Ateneo, en la tribuna del Congreso ó en la del Senado, no quieren ir a discutir con los ciento de desventurados que no oyen más que al compañero Iglesias, y cuenta que al citarle esto si menos malo de los oradores socialistas. ¿Qué culpa tienen los que no pueden llegar, sabiendo hasta donde nosotros estamos, de que nosotros no bajemos y no alarguemos la mano para elevarlos hasta nuestra altura intelectual?

«Acaso Castelar y Cánovas y Moret y Pidal y Canalejas y Sagasta y Salmorón y el mismo Pí, no están en el caso de enseñarnos alguna cosa al compañero Iglesias y a sus secuaces? «Acaso tenemos formada tan mala idea del buen gusto de los proletarios que creamos, que si ellos escucharan lo bueno, que no escuchan porque nadie se digna bajar a decirselo, escogerían lo malo?»

«Acaso no hay entre nosotros periodistas capaces de discutir con los periódicos anarquistas?»

Está probado que esos pobres diablos que no tienen una peseta, ruidan, propagan y escriben periódicos tan baratos que todo el mundo los puede leer, y nosotros que representamos el capital, aunque no lo tengamos, ¿no hemos de poder hacer otro tanto y bajar puesto que esos desventurados que van al suicidio de una sociedad entera no pueden subir?»

Nos gastamos cientos de miles de pesetas mandando misioneros para que civilicen en Africa ó en Patagonia a unos negros fundamentalmente estupidos, que no tenemos el gusto de conocer, y no tenemos el valor de ir al club ó a la taberna ó a donde fuera preciso para salvar de la perdición social a esos individuos que no han cometido más delito que el de leer, periódicos que se le dan baratos ó dados, escuchar discursos pronunciados por oradores de menor cuantía, pero elocuentes para ellos, porque no los contestan nada.

Hay en el fondo de todo esto algo así como un problema que merecería más atención por parte de aquellos, cuya frente ha sacramento Dios con el peso de su suprema inteligencia.

Yo bien sé, que cuando los bárbaros estén a las puertas de Roma; cuando esa turba equivocada surja porque tiene hambre, las clases conservadoras, prevenidas dos días antes, habrán hecho provisiones para pasar encerradas tres ó cuatro días, y dando dos vueltas a la llave de la cerradura de sus casas, se trotarán las manos esperando que el problema social se resolviera, haciendo que los soldados, hijos del pueblo, fusilar a los mal aconsejados por el compañero Iglesias y comparsas.

Bastaría con que algún periodista de los muchos que tienen talento, más ó menos liberales, dentro de los límites del sentido común, contestara a las sandeces que por ahí se publican. En mi próximo artículo diré donde está el ahí.

No hay que tener miedo, cuando los socialistas analíabatos y divorciados con la retórica y todo como están, nacen esa media docena de hombres de talento escribiendo ó ha

blando, con tal de que bajaran, evitarían lo que, no hay para qué negarlo, ha de ser espantosa tormenta que nos amenaza.

De intento no he querido hablar de esto alrededor del día 1.º de Mayo, día que ha de ser tremendo, y cada vez más, para las clases conservadoras.

Pero ahora que ellas en su bienestar lo olvidan para atemorizarse el año que viene; ahora que están remojando en las aguas más ó menos medicinales *el talego de los pecados mortales*, bueno es que se acuerden del 1.º de Mayo del año que viene y de los que vendrán detrás, si no nos decidimos a bajar, puesto que los otros no suben.

CLARINETE.

La emisión de 50.000.000

Se reunió ayer tarde el Consejo de Administración del Banco de España, para ocuparse de la operación de Tesorería que ha quedado ultimada con la aprobación del Consejo.

Según nuestras noticias, las bases de la operación son las siguientes: 50 millones de pesetas en pagarés del Tesoro a seis meses de plazo, prorrogables por otros tres meses a voluntad de las partes; interés de 5 por 100 anual y 1/2 por 100 de comisión; los pagarés se emiten a favor del Banco de España, que a su vez los endosará al de París.

Los 50 millones se destinan al pago de las obligaciones de la deuda en el extranjero y a las demás atenciones del Tesoro y las ventajas que reporta la operación, consisten en la gran economía para el Tesoro del quebranto de los cambios que tendría que sufrir, en otro caso, al pagar sus obligaciones, y en la influencia que ha de ejercer en el descenso de estos mismos cambios en favor de las operaciones mercantiles.

¿Qué sucede en Cuenca?

Tienen razón el país y el Gobierno. Sobral y mucha *La Correspondencia* de anoche, cuando afirma en su sección ministerial tan reveladora y triste verdad como esta:

«Algunos periódicos han denunciado que se cometen abusos electorales en pueblos de las provincias de Cuenca, León y otras.

Ignoramos el fundamento de tales denuncias; pero lo que podemos asegurar es que oficialmente no ha llegado queja alguna al Gobierno.»

«¿Qué acusación tan merecida y tremenda! Tan merecida como el nombre de *cuenques* arrancado a la sal chispeante del cómic grajejo para designar a los hijos de aquella provincia; ¡tan tremenda como tremendos son sus desmayos, apatías, debilidades y flaquezas!»

Cuenca, por carecer de todo y como dice muy bien *La Correspondencia*, hasta no tiene ya la virtud de quejarse.

Bien conocidas son la frecuencia y pesadec insistentes con que ha reclamado la prensa contra ciertos manejos y exesos electorales de Cuenca.

Ahí está el Gobierno que declara anoche, con la palabra honrada que lanza la sorpresa, que no tiene queja oficial de abuso ni exceso alguno, en punto a elecciones, de Cuenca.

Y sin embargo, allí acontecen sucesos que pugnan con lo normal y resultan de mal gusto. Allí hay un ilustrado marino y dignísimo Gobernador civil, el Sr. Madariaga, que no conoce bien, ni aprecia con hábil tino, los efectos desastrosos que pueden sobrevenir para la política de los señores Presidente del Consejo y Ministro de la Gobernación, como consecuencia de los trabajos de guardarrropa á que con tan ruin como dañoso ahinco se dedican allí, aquellos *porvenis* que todo lo esperan y confían de sus desinteresadas constancias en el *hólapala* ismo político.

Consecuencia de esto es, que aparezcan allí, hoy mismo, algo así, como entredicho, candidaturas tan perfectas y probadamente conservadoras, como la que representa en el distrito de San Clemente el dignísimo exdiputado provincial D. Carlos Vicente Pinuaga, quien, a más de su posición y su cuna, representa allí tal suma de simpatías y prestigios, méritos y trabajos tan importantes en momentos de verdaderas crisis y angustia para el partido conservador, de la Restauración acá, que bien valían, por lo menos, confianza y consideración distintas á las que hoy se le dispensa y guarda por aquellas entidades conservadoras, que menos se hallaban en el caso de olvidárselas.

No sabemos hasta qué punto encontrará oportunos el Sr. Ministro de la Gobernación estos procedimientos; pero si creemos que, en cuanto se entere de ciertos manejos electorales de Cuenca, pensará, con nosotros, que es difícilísimo, en política, conservar amistades á prueba de ingraticitudes.

LA GIMNASIA

Caminaban juntos un buey y un camello, conducidos los dos por un hombre que era su amo. El buey, cargado en demasía, al ver al camello caminar con ligero paso, le rogó que le aliviasse en parte de su carga. El camello rehusó diciéndole:

— Cada cual aguanté su peso.

— ¡Torpe egoísta! — replicó el buey; — tú llevarás, no solamente la mitad de mi carga, sino mi carga entera, y además á mi encima.

En efecto, a la mañana siguiente, habiendo sucumbido de cansancio el buey, el hombre colocó su cuerpo y su carga sobre las espaldas del camello.

El gran Plutarco, autor de este apólogo, ha explicado así la salud del alma y del cuerpo. El alma es el camello; el buey es el cuerpo. Si la primera rehusa prestarse a las necesidades del segundo, es víctima y pierde su propia

libertad bajo un doble peso, llevando a la vez el cuerpo estenuado, y su dolor y fatiga. De donde concluye y deduce con prudencia y sabiduría Plutarco, que debemos ejercitar al mismo tiempo nuestro cuerpo y nuestra alma, y conducirlos de concierto como dos caballos de un mismo carruaje.

Tal es el principio y el origen de todos los ejercicios conocidos y retundidos bajo el nombre de *gimnástica*.

Es posible, en efecto, examinar la admirable máquina humana, sin reconocer que está construida para el movimiento y la acción, los que además son la ley de la naturaleza entera, desde los astros que ruedan en el cielo, hasta las hormigas que horadan el suelo de la tierra?

Como la vida en el hombre es doble, corporal y espiritual, física y moral; como no nos apliquemos la parábola de Plutarco; como los dos naturalezas que forman este dualismo, y que tan profundamente distintas son en sus atributos, están tan íntimamente unidas, sin embargo, á toda acción, y a una obra sobre la otra; como admitiendo que el espíritu es el principio del cuerpo, es imposible negar la influencia recíproca del cuerpo sobre el espíritu, sigüese de aquí que el ejercicio corporal conserva inmediatamente al hombre todo entero, alma y cuerpo, materia y espíritu.

Pasando de aquí es fácil comprender que este ejercicio, aplicado racionalmente, constituye un arte que es la gimnástica, y este arte, seriamente desarrollado, toca a la educación física, intelectual y moral del hombre, á la conservación de la salud; á la curación de un gran número de enfermedades, y á la perfección del individuo y de la raza.

La gimnástica era entre los antiguos la mitad de la educación privada y pública. La *paletstra* (lucha) era la escuela normal del movimiento. Allí se formaban y ejercitaban en todos los ejercicios del cuerpo por estudios de fuerza, de ligereza y de agilidad. La gimnasia militar comprendía el asalto, el ataque, la lucha, el dardo, el pugilato y la carrera á pie, á caballo y en carro. Los tobanos debieron la victoria de Leuctres á su superioridad en la lucha. Sabido es la pompa que se desplegaba en los juegos públicos, donde concurrían todos los discípulos de la palestra.

La gimnasia medicinal se remonta al mismo rey de la medicina, al célebre Hipócrates. Iba acompañada de baños, de lociones y de fatigas de todas clases.

La gimnasia atlética tenía por objeto preparar y disponer á los atletas á los variados combates del Circo. Estos atletas eran cantados por los poetas, y glorificados en los archivos de las inscripciones históricas. Elegidos entre las familias libres y no rudas, educados bajo la dirección de un magistrado, prestaban juramento, combatían desnudos, servían de modelo á los héroes y á los guerreros; recibían en premio coronas de pino, de laurel ó de olivo, armas, vestidos, alhajas de plata, caballos ó esclavos. Se veían llenos de flores y de presentes en el anfiteatro, y volaban sobre un carro triunfal, escoltados por las poblaciones atravesando una brecha abierta en las murallas de sus ciudades natales. Teseo, Heracles, Laocoon, etc., no eran más que atletas.

Milón de Crotona fue uno de los más célebres. Mataba de un puñetazo un buey; pero no se le comía en su mesa, como se ha dicho, porque como todos sus iguales, mantenía su fuerza por la sobriedad y la templanza, virtudes de los atletas, á las que San Pablo ha hecho alta justicia. Famosos monumentos de los atletas de la antigüedad griega.

Las luchas antiguas se dividían en tres especies: se luchaba á pie, cuerpo á cuerpo, á ver quien se derribaba en tierra; ó de pie también, con los codos, las espaldas y las manos, á ver quien arrojaba á su adversario hasta el fin del estadio; ó tendidos rodando sobre la arena hasta que el vencido demandaba gracia. En Esparta y en Ohio, los hombres y las mujeres luchaban juntos. Todavía se ven en la baja Bretaña luchas que recuerdan las de los griegos y romanos. Los juegos públicos eran el segundo pan de estas dos naciones: *Panem et circenses*. Ocupaba, como el negocio más grave, á sus Reyes, sus magistrados y sus Emperadores. Tienen un lugar de gran consideración en las obras de sus historiadores. Formaban una porción capital del punto religioso, y los más grandes sucesos eran en ellos amonizados ó solemnizados con una pompa extraordinaria.

En la Edad Media, en el renacimiento y en el antiguo régimen, la gimnasia se componía de torneos, de carreras, de juegos de sortija, de balles y de todos los ejercicios de á caballo, de armas, etc.

La invención de la pólvora, primero, y después las revoluciones sucesivas, han ido suprimiendo casi todas estas costumbres, dejando una laguna muy perjudicial en la educación y en la higiene; laguna que está representada con un triste papel en la debilidad y en la desmejora de la generación actual. Hace más de cien años que en Francia y en España los ejercicios del cuerpo han quedado abandonados á los trabajadores y á los aldeanos. Salvo alguna excepción, un poco de natación, de esgrima, y de caza, la inmovilidad física ha sido la ley de las clases aristocráticas, de la clase media y de la clase liberal é inteligente.

Y estas justamente tienen más necesidad de moverse para que su estómago pueda trabajar, y á esas mismas á quienes pertenecía en otro tiempo el privilegio de la guerra, de la caza, de la educación de la esgrima, del juego de pelota, etc., etc.

Dios sabe que las señoras de sus casas no tan cuán ratas van siendo, y con qué dificultad se encuentran personas que bailen en los salones más acreditados y más concurridos por la juventud.

Los juegos de la pelota, de la barra, del salto de carnero, de la cuerda, del milano, etc., que dieron á nuestros padres el vigor y la fuerza, las dejamos perder insensiblemente,

Así, pues, cuántos hombres de nuestra época han llegado a la conclusión del aplodo de Plutarco Cada cual, en verdad, echando una mirada en torno de sí, puede ver la multitud de enfermos que le rodean, enfermos que van, que vienen, que trabajan; enfermos resignados, o más bien desanimados, que han llegado a decirse: padezcamos lo que no podemos impedir; enfermos que han aceptado su enfermedad como cosa natural, como un estado normal; enfermos que, sin embargo de estarlo, les parece mentira ó sueño su estado. Todos los conocemos, hombres de oficina, hombres de trabajo, artistas, escritores, víctimas tristes de ese veneno que se llama la inmovilidad, empobrecidos diariamente por una acción enervante, por el dolor ficticio, por el aire viciado, por las sobresaturaciones del cerebro: todos los conocemos, sabemos que están buenos, salvo sus neuralgias, salvo sus gastritis, salvo sus enteritis, sus bronquitis, salvo las migrañas y una miseria crónica que los atormenta. ¡Están buenos! Y en efecto. ¿Por qué habla siempre de sus males, que están encarnados en su vida y para los que no conocen remedio? ¡Están buenos! Escribe, abogado en los tribunales, componen, manejan los instrumentos musicales, el buril y el pincel, luego están buenos. No es así, en verdad, como están buenos los hombres del campo. Nuestros aldeanos, cuando están buenos no están malos; pero nuestros aldeanos tienen aire, movimiento; nuestros aldeanos respiran; nuestros aldeanos se sirven de los músculos que Dios les ha dado. En Madrid y en las grandes poblaciones, estar bueno quiere decir estar fuera de la cama. La buena salud consiste en mantenerse de pie sobre sus piernas.

Por esto, en nuestros tiempos modernos se impone la gimnasia como una parte de la educación y todo cuanto tiende a proteger y fomentar su desarrollo, será visto con agrado por cuantos no miran con indiferencia, como la humanidad camina a la muerte en medio de su inacción y apatía.

J. G. F.

NUESTROS TELEGRAMAS

Un banquete

Cádiz 1.º—Ayer se celebró en el consulado británico un banquete en obsequio de Sir Charles Ewan Smith y su esposa. Asistieron el duque y la duquesa de Frias y los gobernadores civil y militar.

Viaje del señor Carnot.

París 1.º—En Aix-les-Bains se están ultimando los preparativos de la recepción al Presidente de la República, Sr. Carnot, que llegará el lunes próximo.

Todos los edificios públicos están ya engalanados y se han levantado arcos de triunfo. Ayer llegó a Aix-les-Bains el barón de Morenheim, embajador de Rusia en París.

Marruecos y Francia.—La toma de Sedan

Londres 1.º—Noticias particulares recibidas de París aseguran que el Gobierno francés está resuelto a nombrar un vicecónsul en Fez.

Los despachos de Hamburgo confirman que, con motivo de los terribles estragos que está haciendo el cólera, no se celebrarán mañana la fiestas del aniversario de la toma de Sedan.

El Congreso de la Paz

Berna 1.º—La Conferencia de la Paz ha terminado sus sesiones.

El Sr. Marcoartú ha sido nombrado individuo del Comité directivo en representación de España. La Conferencia de 1893 se reunirá en Crístiana.

Sumaria militar por un duelo

París 1.º—Por el Ministerio de la Guerra se ha abierto instrucción sobre el desafío anunciado entre el Sr. Cremieu-Foa y el teniente Trochu.

Esto obedece a haber dado el General Saisons conocimiento oficial del incidente al Ministro de la Guerra.

Se cree que este asunto no será llevado a los tribunales civiles.

Francia y Saboya

París 1.º—El Consejo de ministros ha acordado que los Sres. Ribot, Roche y Freycinet acompañen al Sr. Carnot en su viaje a Chambery el sábado próximo, con objeto de asistir a las fiestas del Centenario de la incorporación de la Saboya a Francia.

Asalto de un buque español

Tenerife 1.º (Por el cable de la Compañía Nacional Española).—La opinión pública está hondamente impresionada por el secuestro de los once tripulantes del pailebot *Acad*, que todavía permanecen en poder de los moros de la costa fronteriza.

Todo el mundo lamenta que no haya en estas islas un barco de guerra español para castigar inmediatamente semejantes tropelías.

Instrucciones sanitarias.

Así se titula una bien escrita Cartilla Sanitaria, que por encargo del Ministerio de la Gobernación, han publicado dos ilustraciones médicas y de reputación tan justamente reconocida, como suponen en la ciencia de Hipócrates los doctores Capdevila y Corzeo.

Bien quisieramos ocuparnos de cuantos consejos e instrucciones se contienen en tan notable opúsculo, pero, muy a pesar nuestro, y forzados a más por las dimensiones del periódico y el exceso de original, tenemos que limitarnos a reproducir aquellas, que por referirse más directamente a la preservación individual, las tenemos por más útiles y de más inmediata aplicación.

Las reglas a que aludimos, son:

1.ª Dada la destrucción por el calor de los gérmenes, debe hervirse el agua y someterse al calor todos los alimentos.

2.ª Durante la epidemia debe evitarse cuidadosamente todo enfriamiento durante la digestión, toda transgresión ó trastorno del régimen habitual; el tomar bebidas espirituosas, si de ello no hay hábito, y el excederse en el empleo de legumbres y frutas indigestas.

3.ª La coacción en agua no debe limitarse a la que se usa en la bebida, sino extenderse a la que se emplea para el lavado del cuerpo, especialmente de las manos y la cara, y a la que sirve para lavar las carnes, pescados y demás alimentos.

4.ª Los vinos que se beban, a ser posible, serán de los embotellados ó guardados desde fecha anterior a la epidemia, por la mezcla que pudieran tener con agua contaminada. La leche se hervirá por analogas razones.

5.ª La pesadez gástrica que el agua hervida produce para algunas personas se neutraliza mezclándola con una pequeña cantidad de agua carbónica (Seltz) preparada con las sustancias adecuadas en agua también hervida.

6.ª Las frutas que no puedan tomarse en compota ó en otra forma que les haga someter al calor, deben lavarse con agua hervida y mondarse ó despojarlas de su película después.

7.ª De nada sirven estas precauciones, si las vasijas, cubiertos y vajilla no se lavan con agua esterilizada por la ebullición.

8.ª Las carnes que deban guardarse algunas horas, lo serán en sitio bien cubierto para evitar que en ellas se posen moscas u otros insectos.

9.ª Los retretes deben ser objeto de particular cuidado, teniendo en cuenta que los síntomas primeros son muchas veces u ocultados ó desdenados por los sirvientes ó por otras personas, y originan, a pesar de su levedad, la infección de los demás. Las personas sanas deben preferir el hacer sus deposiciones en vasijas que se viertan después en los retretes.

10.ª La lechada de cal está reconocida como medio suficiente en eficacia, útil por facilidad de adquisición y barato para usarle con este objeto. Debe verse al menos dos veces en el día una cantidad suficiente de ella por los retretes; la disolución fenicada puede utilizarse para el lavado de los vasos de noche.

11.ª Todo trastorno digestivo debe considerarse como enfermedad de cuidado en tiempo de cólera. Los padres de familia ha de poner cuidado en la observación de las ocultaciones, involuntarias a veces, y a veces determinadas por el temor al aislamiento ó a la traslación a los hospitales, que producen consecuencias tristes para los que las hacen y para los que les rodean. Hasta la llegada del médico, toda sospecha debe resolverse como si se tratara de caso confirmado.

12.ª En lo posible no deben alterarse los hábitos de vida en alimentación, ejercicios y distracciones.

13.ª Siempre que las necesidades sociales pongan en contacto con gentes u objetos de origen no conocido ó de dudosa pureza, es conveniente el lavado cuidadoso de las manos.

14.ª Un miedo prudente es más útil que la despreocupación desdenosa ó el pánico exagerado.

15.ª Debe excomunicarse el empleo de purgantes enérgicos para combatir las saburras ó indigestiones.

En el número de mañana, con algún espacio más de lo disponer, publicaremos todas aquellas instrucciones que nos parezcan de mayor interés para el público.

EL CÓLERA

(Por telegrama) en Francia

París 1.º—La situación sanitaria de París continúa estacionada.

Los periódicos registran en el día de ayer 21 invadidos que ingresaron en los hospitales y 10 defunciones.

París 1.º—Se ha reunido el Consejo de Sanidad en Fontainebleau, bajo la presidencia del Presidente de la República, habiéndose ocupado de la adopción de medidas sanitarias para evitar la propagación de la epidemia cólerica.

En Inglaterra

Londres 1.º—Ayer se registraron en Londres dos casos de cólera, otros dos en Swansea, una invasión en Frimsey y una defunción en Liverpool.

Londres 1.º—Las autoridades de Leith (Escocia), han recibido orden de detener al vapor hamburgués *Coblenza* que debía llegar ayer a dicho puerto.

En Alemania

Berlin 1.º—Han sido atacados dos nuevas personas del cólera asiático. Esta noticia ha causado verdadero pánico en toda la población.

Se reciben muchos despachos de provincias anunciando varios casos de cólera y especialmente de Brester y Kiel, donde numerosas personas salen de la ciudad huyendo de la epidemia.

Hamburgo 1.º—La situación es cada vez más angustiosa.

La epidemia continúa haciendo estragos y los hospitales ofrecen cuadros de verdadero horror.

Por falta de camas para todos los atacados que ingresan, los enfermos son amontonados en el lecho que se encuentra vacante, y cuando alguno de aquéllos desgraciados fallece, es sustituido por otro, depositando el cadáver al pie del lecho.

Faltan enfermeros, rehusando éstos el salario de treinta marcos que se les ofrece.

Es esperado el doctor Koch, que llegará con una comisión de médicos de Berlín.

En Bélgica

Amberes 1.º—El periódico *La Opinión* anuncia haber ocurrido nueve invasiones de cólera asiático.

Malinas 1.º—Ha fallecido un niño atacado del cólera. Las autoridades, después de haber ordenado el traslado de algunos atacados al Hospital, han mandado quemar seis casas, para destruir de esta suerte el foco de infección.

La *Gaceta* publicó ayer mañana la relación de los nombramientos hechos con cargo al crédito de un millón de pesetas, votado por las Cortes. Como se ve, el Ministro ha hecho la distribución del personal suficiente y necesaria para que los servicios sanitarios en las fronteras, marchen con toda regularidad.

En la partida de material que también publicará la *Gaceta* a su debido tiempo, figuran hasta ahora 34.000 pesetas en cuatro esutas de desinfección; 10.000 para menaje, habilitación de locales, personal de mozos, etc., etc., 5.000 libradas al gobernador de Cádiz para el lazareto establecido en La Línea, y unas 1.000 pesetas que se habrán gastado hasta ahora en conducciones y transportes.

El día 29 ocurrieron en Hamburgo 403 invasiones y 207 defunciones; el 30 hasta mediodía, 161 invasiones y 60 defunciones.

En Lubet han ocurrido dos casos, procedentes de Hamburgo.

En el distrito de Irington, norte de Londres, ocurrieron ayer dos casos de cólera.

Liverpool. De los cuatro rusos atacados uno ha fallecido, los otros siguen mejorando.

Amberes. Desde anteaer a mediodía, a

igual hora de ayer, cuatro invasiones y dos defunciones.

En Aarhus (Dinamarca) dos casos seguidos de defunción.

Últimos telegramas

París 1.º—La Compañía general Transatlántica ha resuelto trasladar del Havre a Saint Nazaire el puerto de partida de los buques que hacen la carrera del Havre a Haití y del Havre a Santander y Colón.

Berlin 1.º—En 20 localidades de los distritos del Slwio ocurrieron el martes último 73 invasiones cólericas y 31 fallecimientos; 27 de los primeros y 22 de los segundos pertenecieron a Altona.

En Charettemburg ocurrió un fallecimiento.

Bruselas 1.º—En Amberes ocurrieron ayer dos fallecimientos ocasionados por el cólera.

Hamburgo 1.º—Decreto la epidemia desde ayer al mediodía a igual hora de hoy, han ocurrido 311 invasiones y 162 muertes. Va renunciando la esperanza en el vecindario.

El Havre 1.º—Ayer ocurrieron 59 invasiones cólericas en esta localidad y 19 fallecimientos, lo cual supone una notable mejoría en el estado sanitario.

Ruan 1.º—Hoy no ha ocurrido ningún fallecimiento por el cólera en esta población.

En Soteville uno.

En Oisel parece conjurado el peligro epidémico.

Amberes 1.º—Hoy no ha ingresado ningún enfermo del cólera en el hospital.

Ha habido en el mismo un fallecimiento.—*Fubra.*

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Firma de Su Majestad.

S. M. la Reina firmó ayer los decretos promoviendo al empleo de capitán de navío a D. Salvador Lileget Lobo y disponiendo que pase a la reserva el de igual clase D. Santiago Alonso Franco; proponiendo para los ascensos superiores en sus empleos al capitán de fragata D. Juan José Mata y a los tenientes de navío D. Angel López, D. Cayetano Tejera y don Rafael Pujales, y concediendo el grado de capitán de navío al que lo tiene de fragata, contramaestre D. Salvador Pulido Torres.

Pronto se firmará la Real orden autorizando a la Junta protectora del trabajo en Cuba, para llevar a aquella Antilla 4.000 inmigrantes de las Repúblicas americanas.

El Sr. Presidente del Consejo.

Ayer tarde, a las siete, llegó a San Sebastián el ilustre Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Cánovas del Castillo.

Fué recibido en la estación por los señores Ministros de Estado, Fomento y Ultramar, por las autoridades y gran número de amigos políticos y particulares.

La recepción fué cariñosísima.

No hay que alarmarse.

Según telegrafía a *La Correspondencia* su corresponsal en San Sebastián, no resulta cierta la noticia de haber ocurrido un caso de cólera en Irún.

Lo que dió origen a la falsa alarma fué el hecho de haber pasado en el subexpreso, con dirección a Portugal, el secretario de la legación rusa en Lisboa, que, en efecto, está bastante delicado, pero de una enfermedad común.

El viajero viene de París.

La fiesta de la Sociedad Artesana.—Expedición a Motrico y a Deva.

El señor Ministro de Estado hizo ayer presente a S. M. la Reina la petición que hace la Sociedad Artesana, por conducto de los representantes de la prensa, para que se dignen asistir S. M. y A. a presenciar la fiesta que celebrará dicha Sociedad el domingo en la plaza de toros.

S. M. encargó el Ministro de Estado oomunique a dicha comisión de periodistas, para que estos lo comuniquen a la sociedad, que accede a la petición y que asistirá a dicha fiesta.

S. M. la Reina proyecta una expedición a Motrico y Deva a bordo del crucero *Conde de Venadito*.

Viajeros

El Sr. Castelar salió ayer de San Sebastián y llegará hoy a Madrid.

El Embajador de Inglaterra, Sir Drummond Wolf, marchó ayer a Londres.

Las Fiestas del Centenario

Cabalgata en Barcelona.

La organizada por el Ayuntamiento de Barcelona marchará en la siguiente forma:

Ocho municipales montados y un vistoso farol con las armas de la ciudad; y todas las bandas de caballería unidas; el estandarte de Barcelona, llevado por un jinete vestido a la antigua usanza, con rica dalmática y montado en un caballo ricamente enjaezado y guiado por dos pajes, igualmente vestidos a la antigua; 30 jinetes con brillantes y artísticas banderas representando las ciencias, artes, industrias, etc.; seguirán los carros, faroles, comparsas y demás de los particulares; finalmente, un carro que en brillante apoteosis represente el homenaje de las ciencias, artes, industrias y comercio a Colón y a los principales personajes que más contribuyeron al descubrimiento de América; todas las músicas militares de la guarnición, y la del Asilo Naval, la del Hospicio y la municipal. Las antorchas serán llevadas por soldados montados y bomberos.

Se hace presente, tanto a las corporaciones como a los particulares, lo mismo industriales que comerciantes, que deseen tomar parte en la cabalgata, que lo pueden hacer por medio de un carro con su séquito ó sin él, ya con caprichosos faroles ó comparsas con emblemas, siempre que sean apropiados a sus industrias, sacando partido ante todo de la iluminación y, de lo posible, al descubrimiento de América ó a Colón.

Para estimular el celo y buen gusto de los concurrentes, se concederán: un premio de 5.000 pesetas, uno de 2.000, dos de 1.000 y otros dos de 500 y diploma de honor. Para la adjudicación de dichos premios se nombrará un Jurado compuesto del Alcalde, dos individuos de la Comisión de festejos, los presidentes de las escuelas de Bellas Artes y de Arquitectura, un representante del Ateneo, uno del Fomento del Trabajo Nacional, uno del Círculo Artístico, uno de la sociedad de arquitectos de Cataluña, uno del Círculo Mercan-

til, uno de la sociedad de Maestros de Obras y uno del Centro Industrial de Cataluña.

La guarnición de Madrid.

El alcalde de Madrid ha celebrado algunas conferencias con el Capitán general Sr. Pavía y el Ministro de Méjico, relacionadas con la parte que la guarnición de esta corte ha de tomar en los festejos del Centenario del descubrimiento de América.

Parece que aún no está definitivamente acordado el programa, aunque es posible que el elemento militar contribuya al esplendor de las fiestas costeando una monumental carroza. Pero, de todos modos, la lleva sola y exclusivamente el Capitán general de Castilla la Nueva.

Para la Exposición Histórica Europea.

El coleccionista de antigüedades D. Manuel Pérez enviará a la Exposición un interesantísimo instrumento de música, inventado por Fray Raimundo Trochado en 1625, de gran importancia para la historia de los instrumentos modernos.

Un esmalte del siglo XVI; retablo de madera que representa el Descondimiento, del siglo XV; dos grandes relieves en madera, del siglo XVI; un libro del siglo XIII al XIV, con notas de canto llano y curiosas miniaturas; otro libro de horas del siglo XV, de los primeros ejemplares que se imprimieron en Francia sobre vitela y con preciosos grabados iluminados de la época, y varios libros del siglo XVI.

El Sr. Gómez Marín envía un precioso Cristo de marfil del siglo XVII, obra ejecutada en Nápoles por Claudius Buisson, según comprobación del Sr. D. Pedro Madrazo.

Las fiestas escolares.

El Directorio escolar madrileño celebrará una nueva fiesta de carácter popular y escolar en un jardín, y que será la reproducción de la legendaria *Fiesta del Obispo*, que los estudiantes de Salamanca celebraban en el siglo XV.

También tratan de representar un auto de la época, de asunto escolar, debido a la pluma de Juan de la Encina.

Hay ya noticia de que a los festejos acudirán representaciones de los estudiantes de provincias, y es probable que concurren las de las diez Universidades con pendones y maceros.

A ser posible, también se sacará el histórico estandarte del Cardenal Cisneros, que no salió cuando el centenario de Calderón, y que se custodia en un archivo del Estado.

El alumno Sr. Hoyos Sáinz, residente en París, ha recibido el encargo de constituir en aquella capital una delegación del Directorio Escolar Madrileño, a fin de entenderse con las representaciones de los estudiantes americanos, italianos, alemanes, belgas, franceses, ingleses y griegos que han de asistir a las fiestas escolares que se celebran en esta corte con motivo del Centenario.

Los escolares portugueses se entienden directamente con los de Madrid, y también concurrirán a las citadas fiestas.

Invitación.

El encargado de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, Sr. Mac Nult, por designación del Presidente de la República norteamericana, ha invitado al Gobierno de España a que envíe nuestros barcos a la fiesta que darán las escuadras el día 26 de Abril próximo en el puerto de Hampton Roads, en Virginia, para desde allí zarpar, en unión de la escuadra de los Estados Unidos, con rumbo a la rada de Nueva-York, donde se celebrará una gran revista naval.

Añade la invitación que, dados los intereses especiales que unen a ambos pueblos en la fiesta del Centenario, la aceptación del Gobierno español sería gratísima al Presidente de la República norteamericana.

Un mapa

Leemos en el *Baltimore American* que ha salido de aquel puerto un gran plano de los Estados Unidos y el resto de América con dirección a España, para que figure en la Exposición que se ha de abrir en Madrid.

El mapa mide 17 pies por 20, y está encuadrado en un marco de ébano con incrustaciones de oro. A cada lado tiene 21 fotografías de los individuos que tomaran parte en el Congreso Pan-americano, y además 18 escudos, sobre cada uno de los cuales está inscrito en letras de oro el nombre de una de las Repúblicas americanas. En el centro del marco está ocupando el lugar más prominente el escudo de los Estados Unidos, de doble tamaño que los otros. De cada escudo pende la bandera del país que representa.

Después que termine la Exposición en España, el plano se enviará a Chicago para que figure en el gran concurso colombino.

Festejos en Mantla.

De los periódicos de Manila recibidos ayer, extractamos las siguientes noticias, que alcanzan al 25 de Julio:

Funciones religiosas.—Honras fúnebres por las almas del Almirante y compañeros de navegación. El día 12 de Octubre, a la hora aproximada en que Cristóbal Colón clavó en la Isabela el pendón de Castilla y elevó el estandarte de la fe, solemne *Te Deum* y repique general de campanas.

Festejos militares.—Gran parada por todas las fuerzas de la guarnición. Misa de campaña. El 12 de Octubre, por la noche, retreta, llevando cada cuerpo é instituto alegórica tarola.

Festejos navales.—La marina de guerra contribuirá a celebrar el Centenario en la forma que estime adecuada. La marina mercante engalanará los buques iluminados en las embarcaciones y de las orillas de Pasig desde el puente de España hasta su desembocadura. Regatas en la bahía ó en el río, según el tiempo.

Festejos académicos.—Su organización corresponde a la Universidad. Velada literaria. Certamen festival estudiantil. Conferencias acerca del acontecimiento que se conmemora.

Festejos del comercio.—Procesión cívica; concurrendo cada gremio con artística carroza donde se exhiban, naturales ó artificiales, los productos de América que utilizan para su industria ó que expandan. Costeada por todo el comercio; la última carroza debe ser alusiva al inmortal genio que descubrió el Nuevo Mundo. El Casino Español y el Círculo Nacional deben concurrir a esta sección de festejos.

Festejos municipales.—Funciones de teatro, fuegos artificiales, músicas en las plazas. A ser posible corridas de toros, genuina diversión española. Arcos conmemorativos y más.

tiles y gallardetes en los principales paseos Iluminación en la Luneta.

Festejos populares.—Recomendar al vecindario encarecidamente el adorno de las fachadas de sus casas, durante los días de fiesta. Iluminación general.

Frontones y pelotaris

Fiesta Alegre.

Con una buena entrada abrió ayer sus puertas el elegante frontón de la calle del Marqués de Urquijo.

Jugaban Pedro Arrese-Igor (Portal mayor) y José Iturriz (blancos), contra Víctor Embil y Gabriel Pedrés (azules).

Tocó el saque a los azules, que perdieron el primer tanto y que ganaron el partido, dejando a los azules en 40.

Portal estuvo algo descuidado, pero hizo saques magníficos y en algunos tantos rayó a gran altura.

Iturriz, algo flojo, pero colocándose muy bien, como de costumbre.

Víctor Embil fué el que mejor jugó y estuvo a la altura de un pelotari de primera línea.

Gabriel Pedrés, que tiene el privilegio de perder siempre los tantos de más empeño, demostró que, aunque tiene mucho brazo, no tiene intención para jugar.

No hubo ningún tanto notable; los mejores fueron los 23 y 24 de los blancos y los 10, 32 y 40 de los azules.

El partido resultó *soso* por lo poco peloteado.

NEMESIO CILAR.

Hoy se inaugurará en Jai-Alai la presente temporada, jugándose un partido, a las cinco de la tarde, entre Juan Bautista Larralde (nuevo en ésta) y Casto Suinaga (Machin), colorados, contra Joaquín Arbeláez (Zurdo de Hernani) y Luis de Araquistain, azules.

Correo de Filipinas

En los periódicos de Manila llegados ayer a Madrid hallamos las siguientes noticias:

El Comercio, de Manila, publica los siguientes telegramas de 23 de Julio:

Calamba 22 (9,42 mañana).—En este momento terrible incendio cerca estación. Estoy al cuidado por si acaso desmontar aparatos.

12,20.—El incendio, horroroso, quemándose 200 a 250 casas, hasta ahora algunas de materiales fuertes, siendo impotentes esfuerzos inauditos hechos por elemento europeo é indígena a consecuencia fuerte Norte. Incendio empezó dos casas antes cuartel Guardia civil, corriendo al SE., por donde es seguro llegará hasta playa. Al parecer sin desgracias personales. Cuartel salvado. Pérdidas considerables. Estación sin novedad; hora despacho continúa incendio.

3,15 p. m.—Localizado incendio. Pérdidas considerables. De la averiguación practicada hasta ahora parece casual, continuando pesquisas.

El tribunal instruye diligencias. Correo detalles.

En el *Boletín* de la capital de Visayas encontramos el siguiente suelto:

La epidemia.—De tal debe, en verdadero rigor de justicia, calificarse la que con el nombre nada pacífico, ciertamente, de *trancazo*, ha caído sobre Cebú.

Es incalculable el número de atacados, y con decir que el Seminario tuvo hace días que suspender sus clases ante el aspecto que tomaba la epidemia, que en pocos días postro en el lecho a cuatro de los religiosos profesores y a más de 80 alumnos; que algo análogo ha ocurrido en la academia Port

se ha dispuesto que los presidentes de las juntas provinciales del Censo podrán firmar con estampilla los nombramientos de interventores y las certificaciones que pidan éstos y los candidatos.

Esta disposición se ha dictado á petición del presidente de la junta de Madrid, fundado en el excesivo número de nombramientos que han de hacerse y notificarse á los interesados en el breve plazo de un día, según lo dispuesto en el art. 21 del real decreto de adaptación de 5 de Noviembre de 1890, además de los documentos que deben remitirse á los alcaldes y presidentes de mesas electorales.

El primer Ministro de la Reina de Inglaterra ha sufrido un percance que le ha puesto en peligro de perder la vida.

Antesayer, según telegrafían de Londres á El Imparcial, salió el gran anciano, como se le denomina en su país, á dar un paseo por el parque de su magnífica posesión de Hawarden.

Hacia ya largo rato que vagaba por el bosque, bien ajeno de pensar que corría peligro su vida, cuando se lanzó sobre él una vaca furiosa.

La bestia le cogió desprevenido, y Gladstone rodó por el suelo antes de que advirtiera el peligro.

La enfurecida vaca le pisoteó varias veces, pero, afortunadamente, se alejó, sin producir al ilustre anciano más que algunas ligeras contusiones.

En la línea férrea entre Manzanares y Daimiel se ha encontrado el cadáver de un hombre completamente destrozado, y como si hubiera pasado el tren por encima de él.

No se sabe si se trata de un suicidio, de un crimen ó de un accidente inesperado.

Ayer salió para Palencia el diputado á Cortes por aquella provincia, Sr. Botella, que lleva el propósito de trabajar personalmente con sus amigos políticos en las próximas elecciones provinciales.

El Consejo de la Marina. Bajo la presidencia del Sr. Beranger se reunió ayer mañana el Consejo Superior de la Marina, habiendo aprobado el contrato de ametralladoras y cañones de tiro rápido, sistema Nordenfild, con la Compañía Alcatraz de las Armas, y la instalación de un destructor sistema Otille en el crucero Isla de Luzón.

Acordó también el Consejo se diese mayor estudio al expediente de modificaciones introducidas en el fusil Mauser.

Recayeron, por último, diferentes disposiciones en otros expedientes de carácter general.

En el expés de hoy sale para Cádiz á hacerse cargo de la Capitanía general del departamento el vicealmirante Sr. Maymó.

Según telegrafía el gobernador de Sevilla, nada se adelanta á los maestros de aquella provincia por las atenciones del año económico de 1891 á 92.

Hace días también que los gobernadores de Alava y Salamanca comunicaron que sus provincias cumplen en el pago de obligaciones de primera enseñanza.

El destino para que ha sido nombrado el señor Ory, es el de mayor general del departamento del Ferrol.

El Sr. Villaverde tiene el firme propósito de rendir las cuentas del total invertido por to-

dos conceptos, tan pronto como no sea necesario utilizar el crédito que les motiva, lo cual ocurrirá por primera vez en España, siquiera sea triste decirlo.

El alcalde Sr. Bosch ayer dirigió una nueva circular á los presidentes de las Casas de socorro recomendándoles notifiquen á los profesores á sus órdenes, que tan pronto como observen algún caso que pueda parecer sospechoso, sin pérdida de momento den cuenta de ello á la alcaldía presidencia y al gobernador civil, advirtiéndoles que en el cumplimiento de tan importante servicio se propone no perdonar falta alguna.

El Sr. Espinosa. La muerte del Concejal republicano ha sido muy sentida por todos sus amigos y correligionarios. Al recibir estos la noticia convocaron á todos los comités del partido á una reunión en el Casino de la calle de Esparteros y en ella tomaron las siguientes resoluciones:

1.º Las ocho cintas que penderán del féretro, serán llevadas las cuatro primeras por los amigos íntimos del Sr. Espinosa Sres. Salavert, Fernández y González, Martínez Vicente y Baendía, y las otras cuatro por dos Concejales de la minoría republicana y dos individuos del mismo partido.

2.º El cadáver será llevado en hombros al carruaje fúnebre por los mismos señores de las cintas, los que también lo conducirán al sepulcro.

3.º Todos los republicanos costearán una corona, no excediendo el tipo de la cuota de 25 céntimos de peseta.

Además, los Concejales republicanos han dirigido á sus correligionarios una excitación para que acudan á rendir el último tributo de simpatía al cadáver del Sr. Espinosa.

El entierro tendrá lugar hoy á las tres y media de la tarde, desde el hospital de la Princesa al cementerio civil del Este.

Recorrerá las calles de San Bernardo, plaza de Santo Domingo, Carmen, Puerta del Sol y calle de Alcalá.

El Ayuntamiento, presidido por el señor Bosch, acompañará el cadáver hasta el cementerio, donde se le dará sepultura en la parte civil.

Por robo y empeño de unas ropas, pertenecientes á Venancio González Hernandez, fueron detenidos ayer tarde Gregorio Montejo Moreno y un encauquero del tranvía del Pacífico.

En la calle de Tetuán fué detenido en la tarde de ayer, por delitos de estafa, Carlos Fernández del Álamo.

También se detuvo, en un coche del tren correo de Valencia, á Bautista Comech Andrés, por disparo de arma de fuego y lesiones en la calle de la Cruz.

Maria Martín fué detenida anoche á petición de Maria Claverias, por manifestar esta que le había sustraído 14 duros.

En la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia fueron curados ayer tarde Julio Niñez y Francisco Sánchez, de lesiones graves causadas en riña.

A las seis y media de ayer tarde intentó poner fin á sus días José Kim, de 19 años, soltero, estudiante, y que habitaba en la calle de San Simón, núm. 6, primero.

Para lograr su intento se arrojó al estanque grande del Retiro, más no consiguió su intento por haberle sacado el jardinero Benigno Medel y el guarda Zacarías Pollio.

Se ignoran las causas que le impulsaran á tal resolución.

Ricardo Sacristán, tuvo la desgracia de caerse ayer tarde del andamio en que trabajaba, colocado en el piso principal de la casa núm. 21 de la calle de Embajadores.

En la Casa de Socorro fué curado de varias contusiones y la fractura del brazo derecho.

Últimos telegramas

Bolsas extranjeras.

París 1.º—Bolsa. Fondos franceses: 4 por 100, 100,10; 4 1/2 por 100, 105,50.

Consolidados ingleses, 96 13/16.

Fondos españoles: 4 por 100 exterior español, 65.

Obligaciones de Cuba, 404,50.

Ultima hora: exterior español, 65 1/8.

Londres 1.º—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 65 1/8.

De San Sebastián.

San Sebastián 1.º (2 tarde.—Urgente).—El Sr. Cánovas del Castillo llegará esta noche á nuestra capital.

Ha sido detenido en Irún y llevado á la estación sanitaria un francés que presentaba síntomas sospechosos de enfermedad colérica.

Una explosión de grisú.

Bruselas 1.º—Una explosión de grisú en las minas de carbón de Aggrippe, cerca de Frameries, ha ocasionado muy sensibles desgracias. Creyóse en un principio que fueron diez las víctimas del siniestro, pero después ha podido comprobarse que los mineros muertos ascienden á muchos más, habiendo sido retirados del fondo del pozo nueve cadáveres, y quedando en el mismo otros treinta.

ECOS DE MADRUGADA

El cólera sigue propagándose por el extranjero como verán los lectores en la sección correspondiente. De las naciones de Europa sólo queda libre del terrible azote la península Ibérica.

Es verdad que de todas ellas, la mejor defendida contra la epidemia es España. Aquí el Gobierno ha tomado cuantas precauciones por mar y por tierra son necesarias para precaver en lo posible la invasión. Si las disposiciones que la Gaceta ha publicado, se cumplen puntualmente por todos; si la inspección médica en provincias se ejerce con toda escrupulosidad; en una palabra, si todos los ciudadanos secundan la acción del Gobierno, podrá decirse que se ha hecho cuanto humanamente es posible para conjurar el mal que tan de cerca nos amenaza.

Creemos que en esta obra de defensa común no habrá la menor tibieza ni la contemplación más insignificante que pudiera reportarnos incalculables daños.

Las procedencias de Inglaterra no están declaradas sucias; pero á la llegada á nuestros puertos sufrirá la observación de tres días si el viso consular en las patentes de sanidad contuviera la nota de haber ocurrido en el puerto de origen ó en sus inmediaciones algún caso sospechoso.

Respecto al hecho de haber sido detenido en Irún un obrero francés con síntomas de carácter coleriforme, en los centros oficiales no se tiene la menor noticia, lo cual nos induce á creer que no sea rigurosamente cierto lo te-

legrafiado por algunos corresponsales de San Sebastián.

Sin embargo, el Sr. Villaverde pidió anoche por telégrafo antecedentes á los delegados sanitarios en aquel punto.

La noticia más interesante, que aparte de las cuestiones sanitarias, ofreció el día de ayer, se refiere á los acuerdos adoptados en la reunión del Consejo de Gobierno del Banco de España, de que damos cuenta en otro lugar.

Ya habrán podido convencerse los que aseguran que esta importante Sociedad de crédito pedía participación en el negocio concertado entre el Tesoro y el Banco de París y el de las Países Bajos, que sus informes eran completamente inexactos.

La operación en total, se calcula que costará al Tesoro dos millones 125.000 pesetas, es decir un 4'25 por 100.

Como de todo se quiere sacar partido y no falta, desgraciadamente, quien se empeñe en convertirlo todo en sustancia, aun cuando se trate de rendir el último tributo á los amigos, el Gobernador civil de Madrid se ha visto en la precisión de señalar itinerario al cortejo que acompañará mañana, á la última morada, el cadáver del Concejal Sr. Espinosa.

Ayer comenzaron á repartirse las cartillas sanitarias redactadas por los distinguidos doctores Sres. Certezo y Capdevila.

Ejemplares de dicha cartilla se remitirán á todos los periódicos de provincias, los cuales harán un servicio si la reproducen en forma de folletín, para que las prescripciones higiénicas que contiene lleguen á conocimiento del mayor número, ya que la tirada es reducida si se tiene en cuenta la profusión con que debe ser repartida.

Espectáculos.

Toros.

El domingo próximo tendrá lugar en la Plaza de Toros una corrida en la que se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Mariano Arroyo.

Matará los dos primeros el espada Francisco Sánchez (Frascuelo), y estoquearán los cuatro últimos los conocidos novilleros José Rodríguez (Bebe chico) y Eusebio Mecenilla (El Esparterito).

Hoy, definitivamente, será la última representación de la tan celebrada FERIA DE SEVILLA, que durante 50 noches ha llevado numeroso público al elegante coliseo de Parish.

Según los anuncios, la troupe flamenco y toreros quiere despedirse dignamente, variando el repertorio.

Mañana, sábado, se estrenará el espectáculo acuático, que según noticias se titulará La concha de San Sebastián, con graciosas escenas cómico líricas, refrescantes.

La monumental cascada construída al efecto, tenemos entendido producirá sensación en el público; y arroja tal cantidad de agua, que la pista se llena en cinco minutos.

CULTOS

Santo de hoy.—San Antolín, mártir, y San Esteban, rey de Hungría.

Cuarenta Horas.—En San Sebastián; á las siete misa mayor con S. D. M. de manifesto; á las diez la solemne, en la que predicará el se-

ñor Gomez, y por la tarde á las cinco y media, continúa la novena de Nuestra Señora de la Misericordia, predicando el señor Montalbán.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, ALZA, BAJA. Rows include 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem fin de mes, etc.

BOLSA

Contado, 00,00; fin de mes, 71,40. Barcelona: Interior, 71,20; Exterior 74,90. Londres, 65,12.

Funciones para hoy

Teatro del Principe Alfonso.—A las 9.—La espada de honor.—Las campañadas.—La barca nueva.—La espada de honor.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Guerra europea.—A vuelo pluma.—Bquerón.

Circo de Parish.—A las 9.—(Moda.) Despedida definitiva de «Feria de Sevilla» con lidia de un toro. Cuarta representación de la pantomima fantástica titulada «Los sueños de Noé». El sábado, estreno del gran espectáculo acuático.

Gran Circo de Colón.—A las 8 1/2.—Grande y variada función, segunda representación de miss Alcide Capitaine, los hermanos Secchi, el non plus ultra de los equilibristas, Mr. Rapoli, y los episodios de la guerra de Africa, titulados «Glorias españolas».

JAJAJAJ DE MADRID.—5.—Gran partido de pelota á cesta, entre cuatro célebres jugadores.

Frontón y triquet de San Francisco el Grande.—Gran partido de pelota á cesta.—A las 5 1/2, de la tarde entre cuatro célebres niños pelotaris.

C. Apaolaza imp. San Juan 14.

sus dos brazos en él lo mismo que Dardouillet; mas aquel sitio no contenía más que ropa blanca.

A fuerza de buscar minuciosamente, encontraron en el fondo del arcón una pequeña hendidura que había en un triángulo de encina, y apretándola con fuerza, bajóse prontamente, y corriendo el resorte dejó descubierto el cajón que estaba situado en la parte baja del mueble; y que como se había figurado Mouflet, tenía todo el largo del arcón.

Aquel cajón forrado de acerb, era la caja del avaro.

—Me he equivocado en mi cálculo, dijo el alguacil después de haber evaluado con intensa mirada el contenido del cajón; tanto en oro como en plata lo menos hay de 70 á 80.000 francos, felizmente los sacos de napoleones son pocos.

—¿Y los billetes de mil? exclamó Dardouillet; son cuarenta y seis, mi amo, ¡cuarenta y seis!

—No nos podremos llevar tanto dinero, dijo Mouflet; sin embargo, si lo pudiéramos en una manta, podríamos llevarnos bastante.

—Carguemos con cuatro de los sacos mayores, le dijo su amanuense: ¡oh! cuantas veces he soñado con una cosa como esta! En cuanto á mí, os confieso que, aunque reviente con el peso, me siento con más fuerzas que un Hércules.

Luego envolvieron en una manta el oro, la plata y los billetes, cerraron nuevamente el arcón, colocaron aquel tan rico envoltorio en una mesa bastante

fuerte, y solo á fuerza de mucho trabajo consiguieron cargar con él. Y ya iban á marcharse, cuando en aquel momento llamaron á la puerta y una voz infantil gritó:

—Abrid, abrid, Verónica; soy yo, Baby, dijo la niña con impaciencia.

El alguacil le contestó disfrazando su voz: estoy encerrada y me cuesta mucho trabajo abrir la puerta. ¿qué es lo que quieres?

—¿Dónde están los cubos? decidme pronto, oh! Dios mío, el fuego! el fuego!

—Cerca del pozo.

Entonces los pasos se alejaron. Mouflet y su acólito respiraron. Dardouillet que estaba delante, iba á desembarazar la puerta de los objetos que la obstruían, cuando Mouflet le dijo imperiosamente:

—No te muevas ni te impacientes, porque la menor imprudencia que cometiéramos en este momento, nos llevaría derechos á la guillotina.

Dardouillet se estuvo quieto para no verse en la precisión de cometer otro crimen, y pocos instantes después se volvieron á oír los pasos.

—Debe ser la pequeña Baby, que después de haber encontrado los cubos se marcha, dijo el alguacil. Pues señor, corriente.

—Vamos, mi amo, ¡abro ya la puerta!

—No, dejemos esto en el suelo.

—¿Pues que es lo que queréis hacer?

—Ahora lo verás.

Mouflet sacó nuevamente algunos sacos de escudos que habían quedado en la caja, y la cerró de nuevo.

un momento favorable, las coloqué en las juntas del mueble sospechando que tenía doble fondo.

Agujoneado por la curiosidad, volví al otro día á casa de aquel zorro viejo que no había salido aún. Quise saber si los pedacitos de seda estaban donde los había colocado, y hé aquí lo que se me ocurrió para asegurarme de ello: tenía un acta que extender, y además le llevaba dinero; coloquéme, pues, en la mesa en una postura en que el arcón quedaba á mis espaldas, y después de haber escrito algunas líneas, dejé caer primero un montón de napoleones que le acababa de contar, y que se despepitaba por palparlos, y luego eché á rodar mi sombrero, que contenía dos ó tres manzanas y algunas nueces.

Mientras que él recojía el dinero, levanté mi sombrero echando pestes por mi torpeza; pero me aproveché del tiempo que estuve encorvado, para asegurarme de si mis hilos estaban en el mismo sitio, pero ni señal había de ellos.

Por lo tanto, saqué en claro que en aquel cajón, que tenía todo el largo del mueble, era donde guardaba su dinero, y calculé que tanto en oro como en plata y billetes de banco, debía haber de cincuenta á sesenta mil francos.

Ya sabes que mañana se hace el entierro y que se hará el inventario en cuanto éste se haya concluído, y también comprenderás que el peso del mueble desmenuzará la incógnita.

Por lo tanto, ya que estás informado de todo, no tienes que hacer más que

una cosa para llevar á buen fin esta operación, y el dinero será nuestro.

La vieja Verónica está en la casa velando el cadáver, más sola que un espárrago; y como siempre ha tenido una gran desconfianza de mí, si oye que la llamo, en vez de abrirme, se encerrará.

Tú, por el contrario, como muy á menudo habéis trabado largas conversaciones, te presentarás solo, y le darás estos papeles insignificantes, diciéndole lo siguiente:

«El Sr. Mouflet me ha encargado de remitiros estos títulos que son de mucha importancia para la sucesión y la confianza que el Sr. Crstú tenía en V., es la que le ha invitado á depositarlos en vuestras manos.

¿Me entiendes, amigo mío? añadió el corchete con impaciencia.

—Ya os escucho, Sr. Mouflet; pero como os miro al mismo tiempo, me estoy rompiendo los cascos, para adivinar que es lo que estáis fraguando con esa cuerda.

Efectivamente, mientras Mouflet estaba hablando, había hecho un lazo escurridizo en una cuerda nueva que tendría unas tres varas de largo, y del grueso del dedo meñique, y cuya operación tanto le daba que pensar á Dardouillet.

—Llegamos al momento crítico, prosiguió el corchete; por lo tanto, aguzalos oídos y el entendimiento.

Cuando hayas despachado tu comisión, le pides un vaso de sidra, y en el momento que vuelva las espaldas para alcanzar el cántaro, le echas diestramen-

ULTRAMARIMOS Y CONFITERIA

CARLOS PRAST, ARENAL, 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y todo clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y Cristal.

LAS COLONIAS—Arenal, 8.

NO MAS CALENTURAS

Las Píldoras de RIAZA, de Pérez Negro, son sin duda la mejor preparación que se conoce para curar radicalmente las fiebres intermitentes.

TERCIANAS, CUARTANAS O COTIDIANAS

Su crédito es extraordinario, y su bondad las hace recomendables. Caja con 80 píldoras 20 rs.; media con 40, 12 rs. Se remiten por 3 rs. más. De venta en todas las mejores boticas de España. Madrid, Borell Puerta del Sol 6, y en casa de su autor, farmacia de Pérez Negro.

EN HULES Y TRANSPARENTES

no hay quien pueda competir en clases y precios con la Antigua Fábrica de S. Gonzalez.

14, arretas, 14. (Véase esta casa)

ALMACEN DE PAPELES PINTADOS

Y TALLER DE PINTOR

DE LA

Viuda e hijos de Serrano

2, HILERAS, 2

Especialidad en decorado de habitaciones, economía, puntualidad y prontitud.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa, sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata, ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano, ó esponjita, siendo una brillantina.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS

Único depósito en Madrid: Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación a provincias.

MILITARES DE MADRID Y PROVINCIAS

La nueva casa de préstamos sobre sueldos, establecida en la calle de la Concepción Jerónima, 19. segdo. izqda. facilita

DINERO

en mejores condiciones que otra alguna, pues á la moderación en el tanto por ciento, prontitud, reserva, facilidades para el pago, reúne la ventaja de no cobrar más que los intereses vencidos, es decir, si al mes de hecha una operación se pretende liquidar, esta casa solo cobra un mes de interés.

PARA MAS DETALLES

Dirigirse: N. Candelas, Concepción Jerónima, 19, segundo, izqda., Madrid.

Horas, de 10 a 12 y de 3 a 5.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente á los cabellos blancos á su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es idúida, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable puerpina. Se vende en todas las perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Al por mayor: Preciados, 56, principal.

TELEFONO 10-DESENGANO-10 NUM. 205

LA SOLEDAD

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA

UNICA DE

JUAN ANTONIO NUEDA

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos.

No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho

10-DESENGANO 10

LEGIA FENIX

Para comodidad del público y por mejorar de local, se ha trasladado el depósito exclusivo, desde la Plaza de San Nicolás, 6 y la Plaza de Oriente, 7 entresuelo. Gran sustitución de Legiadora automotrices, para hacer la oschila en horas, por sí solas. Batun, brillo y marca GALO, el mejor conocido. Perfumería higiénica y de tocador.

Matias Lopez

MADRID ESCORIAL

Los chocolates, cafés y sopas coloniales de esta casa son los mejores que se presentan en los mercados.

Premiados con 40 medallas.

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos de España.

Oficinas: Palma Alta, 8.

Depósito central: Montera, 25.

COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFES

La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo, y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.

DEPÓSITO GENERAL

18 y 20, Calle Mayor, 18 y 20

MADRID

SOBRINOS DE GUINEA

Carretas, 22

Para viaje, hambres, como paredados y medias noche con jamón.

Se da posesión en condiciones para el cultivo. Príncipe, 27 tienda.

Baños árabes

Velazquez, 29

Barrio de Salamanca

Baños higiénicos en pilas, piscinas y natación; minero-medicinales de todas clases, hidroterapia, aeroterapia, é inhalaciones medicinales.

Electricidad y gimnasio médico.

Liquidación.

de mundos, maletas y portamantas.—Mesonero Romanos, 6 y 8.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Remington

Venta de máquinas y aparatos de copiar. Se hacen copias de todas clases de documentos.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, núm. 5.

EMPRESA ANUNCIADORA

LOS TIROLESES

RÁPIDAS PROPAGANDAS

ESQUELAS FUNEBRES

GRANDES DESCUENTOS INSERTÁNDOLAS EN MÁS DE UN PERIÓDICO (Servicio: de SEIS de la mañana á DOCE de la noche.)

SE DISPONE DE TODOS LOS SISTEMAS DE ANUNCIOS CONOCIDOS

MUCHA PUBLICIDAD POR POCO DINERO

12 COMBINACIONES ESPECIALES DE LA EMPRESA EN TODOS LOS PERIODICOS DE MADRID

200 contratos para anuncios en los Casinos

ANUNCIOS COMBINADOS

EN LOS TELONES DE LOS PRINCIPALES TEATROS

Contratos con todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Reparto á domicilio y en la vía pública, y fijación de carteles

—SE PIDANSE TARIFAS, QUE SE ENVIAN GRATIS—

OFICINAS: Barriónuevo, 7 y 9, entresuelos.—Teléfono 331

te este lazo al pescuezo, y luego teniendo bien enroscada la extremidad de la cuerda á tu mano derecha, la apoyarás en tu hombro, vuelto siempre de espaldas hacia ella.

Cuando hayas ejecutado el segundo tiempo de la operación, no tienes más que echar á correr tirando vigorosamente de la cuerda, sin que tengas que ocupar parte de nada, pues antes que hayas dado treinta pasos por la habitación, ya tendrá la vieja lo que le hace falta.

Es una cosa muy simple: buenas noches, señora, ¿cómo vamos? añadió el alguacil con voz ronca, ¿comprendes?

Si señor, pero no es tan fácil el hacerlo como el decirlo, y francamente, temo errar el golpe.

—Entonces dí que no sirves para nada, y hemos concluido; pero no importa, irá contigo, y con tal de que hagas abrir la puerta, me encargo de lo demás. Vamos, en marcha, y cuenta con que voy tras de tí.

¡Ah! cuánto siento haberme fiado de este animal, dijo el alguacil entre dientes, apenas hubo desaparecido su amanuense. Porque no tiene ni pizca de cacumen, y es más cobarde que un conejo.

Pocos momentos después, apareció Dardouillet, y le dijo con voz temblorosa.

—¿A qué me habéis dicho que la vieja Verónica era la que velaba el cadáver tan sola como un espárrago? En cuanto me aproximé á la casa y ví la puerta abierta, me dió la idea de acercarme con prudencia, y...

—¡Anda, medroso!

—Esperad, esperad, que no tardaréis mucho en decirme que he obrado muy cuerdamente, repuso Dardouillet amotazado; ¿sabéis á quien he visto cerca de la chimenea? pues ni más ni menos que á Gay el guarda bosque, y á Belami, el guarda del molino. Por lo tanto, id á echarles vuestra cuerda al pescuezo, y veréis la taza de caldo que os dan esas señoras.

—Hemos perdido la ocasión, dijo Mouffet con rabia, volviéndose hacia el montón de heno donde estaba su caballo pero detúvose á los pocos pasos, y exclamó:

—No, aún nos queda un medio de triunfar.

—¿Y cuál es? respondió vivamente Dardouillet, que se había detenido también y lo miraba silenciosamente.

—Anda y lo sabrás, le contestó el alguacil que, volviendo piés atrás, avanzó por la senda que conducía á la alquería de Magdalena, sin separarse de la cerca para que no le pudieran descubrir.

Al cabo de algunos minutos de marcha, llegaron al huerto de la alquería que no estaba rodeado más que por una pared de piedra seca y cerrada por una puerta.

Mouffet, la abrió con un corto empuje y siguiendo siempre la sombra proyectada por los árboles, le dijo á su compañero, dándole al mismo tiempo unos cuantos fósforos.

—Ves y pégame fuego á ese tejado de heno con este papel.

—¡Corrienta! pero ¿qué es lo que váis

á hacer entre tanto? váis á entreteneros en mirarme?

—Yo, desconfiado eterno, voy á hacer otro tanto con esos dos montones de trigo.

—¡Ah! siendo así, convenido; comprendo vuestro plan, replicó Dardouillet que se apresuró á obedecer.

En efecto, las llamas no tardaron en invadir el techo de la alquería y los dos montones de trigo.

Desde que aquellos malvados se aseguraron de que el incendio era inevitable, se escaparon velozmente para ponerse en observación junto á la casa del difunto, escondiéndose detrás de la yerba, á fin de poder ver á Gay y á Belami, que debían acudir al fuego indudablemente.

El cálculo del miserable era justo.

Gay y Belami, viendo que una claridad extraña iluminó de pronto la pieza en que estaban, se levantaron prontamente, corriendo hacia la quinta.

—Ya se fueron, dijo Mouffet á su amanuense, levantándose al mismo tiempo; con que, entremos, el dinero es nuestro.

—Esperad, replicó Dardouillet que principiaba á aficionarse á la operación; voy por las escopetas y el azadón.

Cuando volvió, se encontró con que Mouffet tenía á la vieja Verónica en el suelo, y apoyándole una rodilla en el pecho, le tapaba la boca con sus dos manos.

Corrió hacia la chimenea para coger un cuchillo, pero Mouffet le dijo:

—¡Imbecil! deja esa herramienta, y

saca la cuerda que tengo en mi bolsillo, ó si no, más vale que me des esa trahilla de perro que se ha dejado Gay sobre la mesa.

Perfectamente, añadió, cuando hubo enlazado á la pobre vieja, á pesar de sus esfuerzos desesperados.

Ahora, ten fuerte y tira. ¡Tira más! ¡Para, para! exclamó Mouffet; porque Dardouillet le había echado al suelo de la sacudida, así como á la infeliz Verónica, cuya lengua le salía de la boca horrorosamente.

En fin, estaba ya desconocida, pues su semblante se iba hinchando por momentos, y estaba más negra que el carbón.

—Déjala que paladee á su gusto, que lo que es esta no vuelve á menear el pico, dijo Mouffet, luego después la cogáremos del testero de la cama de su amo. ¡Ah! Sr. Gay, os aseguro que esta cuerda no os hará mucho bien á vuestra reputación de hombre honrado.

—¡Mi amo; no nos entretengamos! á los escudos, á los escudos! ¿Dónde están?

Y mientras tanto el escribiente trataba de introducir la punta de su espiocha por la juntura de la tapa de aquel tan precioso mueble para ellos.

—¡Torpe! que no aparezca ninguna cosa fracturada, exclamó el corchete mientras tapiaba la puerta; después de lo cual se fué hacia el lecho del difunto.

Debajo del cadáver encontró un manojo de llaves, del cual se apoderó; con una de ellas abrió el arcón, é introdujo